
Gemeinderat 
22. Wahlperiode 

2. Sitzung vom 23. und 24. Juni 2025 

Sitzungsbericht 
1. Sitzungstag 

(Beginn um 9.02 Uhr) 
 

Vorsitzende: GR Mag. Thomas Reindl, GRin Marina 

Hanke, BA und GRin Dr. Jennifer Kickert 

Schriftführerinnen bzw. Schriftführer: GRin Safak Akcay, 

GRin Mag. Ursula Berner, MA, GRin Aslihan Bozatemur-Ak-

dağ, GR Mag. Lukas Burian, GR Clemens Gudenus, GR Ro-

land Guggenberger, GRin Mag. (FH) Susanne Haase, GRin 

Jing Hu, BA, MPharm, GRin Mag. Barbara Huemer, GR 

Thomas Kreutzinger, GR Theodor Felix Löcker, GR Lorenz 

Mayer, GR Dr. Sascha Obrecht, GRin Dipl.-Ing. Elisabeth  

Olischar, BSc, GR Klemens Resch, GR Benjamin Schulz, GR 

Mag. Dr. Michael Trinko, GRin Mag. Stefanie Vasold und 

GRin Katharina Weninger, BA 

 

Vorsitzender GR Mag. Thomas Reindl eröffnet die Sit-

zung. 

1. Entschuldigt sind GRin Mag. Caroline Hungerländer, 

MSc, GR Mag. Dietbert Kowarik, GR Mag. Marcus Schober 

und GR Wolfgang Seidl sowie zeitweilig GRin Safak Akcay, 

GRin Patricia Anderle, GR Johann Arsenovic, GRin Mag. Be-

rivan Aslan, GRin Mag. Dolores Bakos, BA, GR Jaafar Bam-

bouk, MA, GRin Mag. Ursula Berner, MA, GR Mag. Lukas 

Burian, GR Dipl.-Ing. Dr. Stefan Gara, GRin Sabine Keri, 

GRin Ingrid Korosec, GR Jörg Neumayer, MA, GR Georg 

Niedermühlbichler, GR Dr. Sascha Obrecht, GRin Astrid 

Pany, BEd, MA, GR Nikola Poljak, BA, MA, GR Prof. Mag. 

Dr. Gerhard Schmid, GRin Mag. Alice Seidl, BA, GR Felix 

Stadler, BSc, MA, GR Kilian Stark, GR Filip Worotynski, MA 

und StRin Dr. Katarzyna Greco, MIEM. 

 

2. An schriftlichen Anfragen wurden eingebracht: Von Ge-

meinderatsmitgliedern des Klubs der Wiener Freiheitlichen 9 

und des Grünen Klubs im Rathaus 4: 

(PGL-836412-2025-KFP/GF) Anfrage von GR Mag. 

Bernd Saurer und GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc an die 

amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe für Finanzen, 

Wirtschaft, Arbeit, Internationales und Digitales betreffend 

Voranschlagsvergleichsrechnung bei der MA 56, MA 10, 

MA 13 und MA 51. 

(PGL-836440-2025-KFP/GF) Anfrage von GR Wolfgang 

Seidl an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe für 

Soziales, Gesundheit und Sport betreffend Bauchaos AKH-

Modernisierung. 

(PGL-836442-2025-KFP/GF) Anfrage von GR Ing. Udo 

Guggenbichler, MSc an den Bürgermeister betreffend finanzi-

elle Hilfsleistungen der Stadt Wien für die Ukraine bzw. für in 

der Ukraine tätige Organisationen. 

(PGL-836444-2025-KFP/GF) Anfrage von GR Armin 

Blind an den Bürgermeister betreffend Queer in Wien II - Stu-

die. 

(PGL-836455-2025-KFP/GF) Anfrage von GRin Angela 

Schütz, MA und GR Armin Blind an die amtsführende Stadt-

rätin der Geschäftsgruppe für Bildung, Jugend, Integration, 

Transparenz und Märkte betreffend Kosten Containerklassen. 

(PGL-836457-2025-KFP/GF) Anfrage von GR Ing. Udo 

Guggenbichler, MSc an den Bürgermeister betreffend Ver-

luste beim Arbeitnehmer-Förderungsfonds (WAFF) der Stadt 

Wien in Folge der Imfarr-Insolvenz. 

(PGL-836459-2025-KFP/GF) Anfrage von GR Roland 

Guggenberger an die amtsführende Stadträtin der Geschäfts-

gruppe für Wohnen, Wohnbau, Stadterneuerung und Frauen 

betreffend Sanierungsrückstau, Intransparenz und mangel-

hafte Vergabepraktiken bei Wiener Wohnen. 

(PGL-836460-2025-KFP/GF) Anfrage von GR Roland 

Guggenberger an die amtsführende Stadträtin der Geschäfts-

gruppe für Wohnen, Wohnbau, Stadterneuerung und Frauen 

betreffend Betriebskostenerhöhung und Kommunikation. 

(PGL-836461-2025-KFP/GF) Anfrage von GR Michael 

Stumpf, BA an die amtsführende Stadträtin der Geschäfts-

gruppe für Finanzen, Wirtschaft, Arbeit, Internationales und 

Digitales betreffend Beteiligung der Stadt Wien an der insol-

venten Gragger-Bäckerei. 

(PGL-824667-2025-KGR/GF) Anfrage von GR Felix 

Stadler, BSc, MA an die amtsführende Stadträtin der Ge-

schäftsgruppe für Bildung, Jugend, Integration, Transparenz 

und Märkte betreffend Förderrichtlinien zur Finanzierung pri-

vater Trägerorganisationen in der Elementarbildung 1. 

(PGL-829641-2025-KGR/GF) Anfrage von GRin Mag. 

Mag. Julia Malle an die amtsführende Stadträtin der Ge-

schäftsgruppe für Bildung, Jugend, Integration, Transparenz 

und Märkte betreffend Qualität in elementaren Bildungsein-

richtungen 1. 

(PGL-830698-2025-KGR/GF) Anfrage von GRin Mag. 

Barbara Huemer an den amtsführenden Stadtrat der Geschäfts-

gruppe für Soziales, Gesundheit und Sport betreffend Warte-

zeiten beim Krankentransport und Erstannahme von PatientIn-

nen in Krankenhäusern. 

(PGL-830699-2025-KGR/GF) Anfrage von GRin Mag. 

Barbara Huemer an den amtsführenden Stadtrat der Geschäfts-

gruppe für Soziales, Gesundheit und Sport betreffend Legio-

nellenmanagement in Krankenhäusern und Pflegeeinrichtun-

gen der Stadt Wien. 

 

Gemäß § 73f Abs. 1 der Wiener Stadtverfassung wurden in 

der 21. Wahlperiode folgende Ersuchen an den Stadtrech-

nungshof eingebracht:  

(PGL-568694-2025-KFP/GAT) Ersuchen vom Klub der 

Wiener Freiheitlichen betreffend Fördermittelvergabe, Kos-

tenstruktur und Zweckmäßigkeit der Mittelverwendung beim 

Beratungszentrum für Migranten und Migrantinnen. 

(PGL-615715-2025-KVP/GAT) Ersuchen von GR Mag. 

Manfred Juraczka, GR Markus Gstöttner, MSc, GRin Marga-

rete Kriz-Zwittkovits, GR Dr. Markus Wölbitsch, MIM, GRin 

Mag. Laura Sachslehner, BA, GRin Silvia Janoch, GRin Mag. 

Caroline Hungerländer, GRin Dr. Katarzyna Greco, MIEM, 

GR Markus Grießler, GR Ing. Erol Holawatsch, GRin Mag. 

Bernadette Arnoldner, GRin Ingrid Korosec und GRin Sabine 
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Keri betreffend Wasser-, Abwasser- und Müllgebühren, Par-

kometerabgabe, Eintrittspreise der städtischen Bäder (Bäderta-

rife) sowie Friedhofsentgelte der Friedhöfe Wien GmbH. 

(PGL-615716-2025-KVP/GAT) Ersuchen von GRin 

Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc, GR Dr. Josef Mantl, MA, 

GR Hannes Taborsky, GR Dr. Peter Sittler, GR Dr. Michael 

Gorlitzer, MBA, GRin Julia Klika, BEd, GR Harald Zierfuß, 

GRin Mag. Caroline Hungerländer, GRin Ingrid Korosec, 

GRin Mag. Laura Sachslehner, BA, GR Ing. Erol Holawatsch, 

GRin Margarete Kriz-Zwittkovits und GR Peter L. Eppinger 

betreffend Interventionen im Zuge des UVP-Feststellungsver-

fahrens bezüglich der "Causa Heumarkt". 

(PGL-615717-2025-KVP/GAT) Ersuchen von GRin 

Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc, GR Dr. Josef Mantl, MA, 

GR Hannes Taborsky, GR Dr. Peter Sittler, GR Dr. Michael 

Gorlitzer, MBA, GRin Julia Klika, BEd, GR Harald Zierfuß, 

GR Dr. Markus Wölbitsch, MIM, GR Mag. Manfred Juraczka, 

GRin Mag. Bernadette Arnoldner, GR Markus Gstöttner, 

MSc, GRin Silvia Janoch und GRin Dr. Katarzyna Greco, 

MIEM betreffend Weingut Cobenzl. 

 

Berichterstatterin: Amtsf. StRin Barbara Novak, MA 

3. (637195-2025-GFW; MA 5, P 1) Rechnungsabschluss-

entwurf der Bundeshauptstadt Wien für das Finanzjahr 2024 

(Anträge siehe Seite XLII des Rechnungsabschlusses 2024) 

 

Allgemeine Beratung des Rechnungsabschlussentwurfes 

für das Finanzjahr 2024 

(Rednerinnen bzw. Redner: GR Harald Zierfuß, GRin 

Dipl.-Ing. Selma Arapović, StRin Mag. Judith Pühringer, StR 

Dominik Nepp, MA, GR Mag. Josef Taucher, StRin Dr. Ka-

tarzyna Greco, MIEM, GR Markus Ornig, MBA, StR Peter 

Kraus, MSc, GR Maximilian Krauss, MA, GR Christian 

Deutsch, GR Georg Prack, BA, StRin Mag. Ulrike Nittmann, 

StR Stefan Berger, GR Anton Mahdalik und GR Dipl.-Ing. Dr. 

Stefan Gara) 

 

Beratung der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschaft, Ar-

beit, Internationales und Digitales 

(Rednerinnen bzw. Redner: GR Mag. Manfred Juraczka, 

GR Markus Ornig, MBA, GRin Theresa Schneckenreither, 

MSc, GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc, GRin Yvonne 

Rychly, GR Hannes Taborsky, GRin Dr. Maria In der Maur-

Koenne, GR Johann Arsenovic, GR Mag. Bernd Saurer, GR 

Benjamin Schulz, GRin Dr. Arabel Bernecker-Thiel, GR 

Jaafar Bambouk, MA, GR Andreas Bussek, GRin Katharina 

Weninger, BA, GR Paul Johann Stadler, GR Dr. Sascha Ob-

recht, tatsächliche Berichtigung von GRin Dr. Claudia 

Laschan, Amtsf. StRin Barbara Novak, MA) 

 

Beratung der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft 

(Rednerinnen bzw. Redner: GR Karl Mahrer, GR Thomas 

Weber, GRin Mag. Ursula Berner, MA, GR Lukas Brucker, 

MA, GRin Mag. Dr. Ewa Samel, GR Dr. Michael Gorlitzer, 

MBA, GR Dipl.-Ing. Dr. Stefan Gara, GRin Mag. Mag. Julia 

Malle, GR Michael Stumpf, BA, GR Petr Baxant, BA, GR Leo 

Lugner, GRin Patricia Anderle, StR Stefan Berger, GR Mag. 

Thomas Reindl, GRin Katharina Weninger, BA und Amtsf. 

StRin Mag. Veronica Kaup-Hasler) 

 

Beratung der Geschäftsgruppe Soziales, Gesundheit und 

Sport 

(Rednerinnen bzw. Redner: GRin Ingrid Korosec, GRin 

Dr. Arabel Bernecker-Thiel, GRin Mag. Barbara Huemer, 

GRin Angela Schütz, MA, GRin Dr. Claudia Laschan, GR Dr. 

Michael Gorlitzer, MBA, GRin Jing Hu, BA, MPharm, GR 

David Ellensohn, GR Lukas Brucker, MA, GR Christian 

Deutsch, StRin Dr. Katarzyna Greco, MIEM, GR Theodor Fe-

lix Löcker, GR Harald Stark, GRin Mag. Stefanie Vasold, 

GRin Yvonne Rychly, GRin Mag. Alexandra Rezaei, GRin 

Luise Däger-Gregori, MSc, GR Markus Ornig, MBA und 

Amtsf. StR Peter Hacker) 

 

(Unterbrechung um 21.26 Uhr) 

 

2. Sitzungstag (24. Juni 2025) 

 

(Wiederaufnahme um 9.01 Uhr) 

 

Vorsitzende: GR Mag. Thomas Reindl, GR Wolfgang 

Seidl und GRin Marina Hanke, BA 

Schriftführerinnen bzw. Schriftführer: GRin Safak Akcay, 

GRin Mag. Ursula Berner, MA, GRin Aslihan Bozatemur- 

Akdağ, GR Mag. Lukas Burian, GR Roland Guggenberger, 

GRin Mag. (FH) Susanne Haase, GRin Jing Hu, BA, MPharm, 

GRin Mag. Barbara Huemer, GR Thomas Kreutzinger, GR 

Theodor Felix Löcker, GR Lorenz Mayer, GR Dr. Sascha Ob-

recht, GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc, GR Klemens 

Resch, GR Benjamin Schulz, GR Mag. Dr. Michael Trinko, 

GRin Mag. Stefanie Vasold und GRin Katharina Weninger, 

BA 

 

Entschuldigt sind GRin Dr. Jennifer Kickert und GR Mag. 

Marcus Schober sowie zeitweilig GRin Safak Akcay, GRin 

Dr. Maria In der Maur-Koenne, GRin Sabine Keri, GR Leo 

Lugner, GR Jörg Neumayer, MA, GR Prof. Mag. Dr. Gerhard 

Schmid, GRin Angela Schütz, MA und StRin Dr. Katarzyna 

Greco, MIEM. 

 

Fortsetzung der Verhandlung über den Rechnungsab-

schlussentwurf der Bundeshauptstadt Wien für das Finanzjahr 

2024 

 

Beratung der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung, Mobilität 

und Wiener Stadtwerke 

(Rednerinnen bzw. Redner: GRin Dipl.-Ing. Elisabeth  

Olischar, BSc, GRin Dipl.-Ing. Selma Arapović, GRin Mag. 

Heidemarie Sequenz, GR Klemens Resch, GR Dipl.-Ing.  

Omar Al-Rawi, GR Mag. Manfred Juraczka, GRin Mag. An-

gelika Pipal-Leixner, MBA, GR Kilian Stark, GR Anton Mah-

dalik, GRin Cornelia Sucher, BA, GR Wolfgang Irschik, GR 

Ernst Holzmann, GR Thomas Kreutzinger, GRin Ing. Astrid 

Rompolt, MA, GR Dr. Sascha Obrecht und Amtsf. StRin Mag. 

Ulli Sima) 
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Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau, Stadt-

erneuerung und Frauen 

(Rednerinnen bzw. Redner: GR Lorenz Mayer, GRin 

Dipl.-Ing. Selma Arapović, GR Georg Prack, BA, GR Michael 

Niegl, GR Thomas Mader, tatsächliche Berichtigung von GR 

Michael Niegl, GRin Sabine Keri, GRin Mag. Dolores Bakos, 

BA, GRin Mag. Mag. Julia Malle, StRin Mag. Ulrike Nitt-

mann, GRin Mag. Alice Seidl, BA, tatsächliche Berichtigung 

von GR Michael Niegl, GR Roland Guggenberger, GRin Mar-

tina Ludwig-Faymann, GR Clemens Gudenus und VBgm.in 

Kathrin Gaál) 

 

Beratung der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Integra-

tion, Transparenz und Märkte 

(Rednerinnen bzw. Redner: GR Harald Zierfuß, GRin 

Mag. Dolores Bakos, BA, GRin Mag. Mag. Julia Malle, GR 

Armin Blind, GRin Astrid Pany, BEd, MA, GRin Mag. Caro-

line Hungerländer, MSc, GR Mag. Lukas Burian, GR Felix 

Stadler, BSc, MA, GR Ilija Tufegdzic, GRin Safak Akcay, 

GRin Sabine Keri, GR Thomas Weber, GRin Mag. Berivan 

Aslan, GR Mag. Bernd Saurer, GR Nikola Poljak, BA, MA, 

GR Markus Ornig, MBA, GR Jaafar Bambouk, MA, GRin 

Mag. (FH) Susanne Haase, GR Theodor Felix Löcker, GR 

Mag. Marcus Gremel, MBA, GRin Mag. Ursula Berner, MA, 

GR Leo Lugner und VBgm.in Mag. Bettina Emmerling, MSc) 

 

Beratung der Geschäftsgruppe Klima, Umwelt, Demokra-

tie und Personal 

(Rednerinnen bzw. Redner: GRin Dipl.-Ing. Elisabeth  

Olischar, BSc, GR Dipl.-Ing. Dr. Stefan Gara, GRin Christina 

Wirnsberger, GR Michael Stumpf, BA, GRin Sara do Amaral 

Tavares da Costa, GRin Sabine Keri, GRin Mag. Angelika Pi-

pal-Leixner, MBA, GR Kilian Stark, GR Roman Schmid, tat-

sächliche Berichtigung von GR Jörg Neumayer, MA, GR 

Thomas Mader, GRin Mag. Barbara Huemer, GR Harald 

Stark, GRin Mag. (FH) Susanne Haase, GR Clemens Gudenus, 

GR Denis Šakić und Amtsf. StR Mag. Jürgen Czernohorszky) 

 

(Schlusswort von Berichterstatterin Amtsf. StRin Barbara 

Novak, MA zum Rechnungsabschlussentwurf der Bundes-

hauptstadt Wien für das Finanzjahr 2024) 

 

(Die Sitzung wird von 20.43 Uhr bis 21.02 Uhr unterbro-

chen.) 

 

Der Rechnungsabschlussentwurf der Bundeshauptstadt 

Wien für das Finanzjahr 2024 wird genehmigt. (Siehe Beilage) 

(Zustimmung SPÖ und NEOS, Ablehnung FPÖ, GRÜNE und 

ÖVP) 

 

(PGL-839268-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc und 

GRin Sabine Keri betreffend Gefährdung von Hunden durch 

Mäuse-Gerste wird mündlich zurückgezogen. 

(PGL-839856-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Mag. Mag. Julia Malle, GR Felix Stad-

ler, BSc, MA, GRin Mag. Barbara Huemer und GRin Mag. 

Ursula Berner, MA betreffend Unterstützung für Wissen-

schaftlerInnen aus Ländern mit eingeschränkter Wissen-

schaftsfreiheit wird mündlich zurückgezogen. 

(PGL-840403-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Leo Lugner betreffend Förderstopp für 

linksextreme, staatsfeindliche und demokratiezersetzende 

Kulturprojekte wird mündlich zurückgezogen. 

(PGL-836429-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc betreffend 

Überwachungsbehörde AMLA (Anti-Money Laundering Au-

thority) wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, Ablehnung SPÖ, 

NEOS, GRÜNE und ÖVP) 

(PGL-836432-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Anton Mahdalik, GR Wolfgang Seidl und 

GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc betreffend Verschärfung 

strafrechtlicher Konsequenzen bei illegaler Einreise wird ab-

gelehnt. (Zustimmung FPÖ, Ablehnung SPÖ, NEOS, GRÜNE 

und ÖVP) 

(PGL-836434-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Anton Mahdalik, GR Ing. Udo Guggen-

bichler, MSc, GR Wolfgang Seidl und GR Paul Johann Stadler 

betreffend katastrophale Zustände in der Jugendhaftanstalt 

wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ und ÖVP, Ablehnung 

SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-836435-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Wolfgang Seidl, GR Anton Mahdalik und 

GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc betreffend Wahrheitsmono-

pol der Weltgesundheitsorganisation wird abgelehnt. (Zustim-

mung FPÖ, Ablehnung SPÖ, NEOS, GRÜNE und ÖVP) 

(PGL-836436-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Wolfgang Seidl betreffend Kampf dem 

Sozialbetrug wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ und ÖVP, 

Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-836439-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Anton Mahdalik, GR Ing. Udo Guggen-

bichler, MSc, GR Wolfgang Seidl und GRin Angela Schütz, 

MA betreffend Geschlecht ist binär wird abgelehnt. (Zustim-

mung FPÖ und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-836441-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Anton Mahdalik, GR Ing. Udo Guggen-

bichler, MSc und GR Wolfgang Seidl betreffend Geldvernich-

tungspolitik der Bundesregierung darf nicht zum Sparen bei 

der Bevölkerung führen wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, 

Ablehnung SPÖ, NEOS, GRÜNE und ÖVP) 

(PGL-836447-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Anton Mahdalik, GR Ing. Udo Guggen-

bichler, MSc und GR Wolfgang Seidl betreffend Einsparungen 

bei der Sicherheit auf dem Rücken der Bevölkerung wird ab-

gelehnt. (Zustimmung FPÖ, Ablehnung SPÖ, NEOS, GRÜNE 

und ÖVP) 

(PGL-836422-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc betreffend 

Trinkgeldabgaben abschaffen wird abgelehnt. (Zustimmung 

FPÖ, Ablehnung SPÖ, NEOS, GRÜNE und ÖVP) 

(PGL-836433-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc betreffend 

Verwendung von Steuergeld des Wiener ArbeitnehmerInnen-

Förderungsfonds (WAFF) wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ 

und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 
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(PGL-836450-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc betreffend 

Ausbau des Glasfasernetzes wird abgelehnt. (Zustimmung 

FPÖ, Ablehnung SPÖ, NEOS, GRÜNE und ÖVP) 

(PGL-836451-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc betreffend 

Beendigung der unrechtmäßigen Gebührenvalorisierung in 

Wien wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ und ÖVP, Ableh-

nung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-839250-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Hannes Taborsky und GR Mag. Manfred 

Juraczka betreffend mehr Sicherheit für Wien wird abgelehnt. 

(Zustimmung ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS, FPÖ und 

GRÜNE) 

(PGL-839274-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Hannes Taborsky, GRin Mag. Caroline 

Hungerländer, MSc und GR Mag. Manfred Juraczka betref-

fend Bekenntnis zur europäischen Wettbewerbsfähigkeit wird 

abgelehnt. (Zustimmung GRÜNE und ÖVP, Ablehnung SPÖ, 

NEOS und FPÖ) 

(PGL-839284-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Hannes Taborsky und GR Mag. Manfred 

Juraczka betreffend Studie zum Sicherheitsgefühl wird abge-

lehnt. (Zustimmung FPÖ und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS 

und GRÜNE) 

(PGL-839288-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Hannes Taborsky und GR Mag. Manfred 

Juraczka betreffend Neustart am Arbeitsmarkt wird abgelehnt. 

(Zustimmung FPÖ und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und 

GRÜNE) 

(PGL-839292-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Mag. Manfred Juraczka und GR Hannes 

Taborsky betreffend Abschaffung der Dienstgeberabgabe  

(U-Bahn-Steuer) der Gemeinde Wien wird abgelehnt. (Zu-

stimmung FPÖ und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und 

GRÜNE) 

(PGL-839305-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Mag. Manfred Juraczka und GR Hannes 

Taborsky betreffend zeitnahe Prüfung des Rechnungsab-

schlusses durch den Stadtrechnungshof wird abgelehnt. (Zu-

stimmung FPÖ, GRÜNE und ÖVP, Ablehnung SPÖ und 

NEOS) 

(PGL-839857-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Theresa Schneckenreither, MSc, GR 

Johann Arsenovic, GRin Mag. Barbara Huemer und GRin 

Christina Wirnsberger betreffend Förderprogramme für Be-

zirke sichern und ausbauen wird abgelehnt. (Zustimmung 

GRÜNE und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und FPÖ) 

(PGL-840101-2025-GAT) Der Beschluss-(Resolutions-) 

Antrag von GRin Dr. Arabel Bernecker-Thiel, GRin Dipl.-Ing. 

Selma Arapović, GRin Mag. Dolores Bakos, BA, GR Dr. Sa-

scha Obrecht, GRin Marina Hanke, BA, GRin Mag. Berivan 

Aslan, GRin Sabine Keri und GR Hannes Taborsky betreffend 

30 Jahre Völkermord von Srebrenica wird mit Stimmenmehr-

heit angenommen. (Zustimmung SPÖ, NEOS, GRÜNE und 

ÖVP, Ablehnung FPÖ) 

(PGL-840407-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Maximilian Krauss, MA, GR Leo Lugner 

und GR Lukas Brucker, MA betreffend Erinnerung und Ver-

antwortung im Kontext der Jugoslawienkriege Gedenken an 

alle Opfer und Verurteilung aller Kriegsverbrechen wird abge-

lehnt. (Zustimmung FPÖ, Ablehnung SPÖ, NEOS, GRÜNE 

und ÖVP) 

(PGL-837563-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Mag. Ursula Berner, MA, GRin Mag. 

Mag. Julia Malle, GRin Theresa Schneckenreither, MSc, GRin 

Mag. Barbara Huemer, GR Kilian Stark und GR Johann Ar-

senovic betreffend konkrete Verankerung von fair pay-Maß-

nahmen im Kulturbereich wird abgelehnt. (Zustimmung 

GRÜNE und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und FPÖ) 

(PGL-839249-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Karl Mahrer und GR Dr. Michael Gorlit-

zer, MBA betreffend Transparenz bei Förderungen im Kultur-

bereich wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ und ÖVP, Ableh-

nung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-839276-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Karl Mahrer und GR Dr. Michael Gorlit-

zer, MBA betreffend Evaluierung aller Kunst- und Kulturför-

derungen wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ und ÖVP, Ab-

lehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-839286-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Karl Mahrer und GR Dr. Michael Gorlit-

zer, MBA betreffend kein Platz für Extremismus und Gewalt 

in der Wiener Kulturlandschaft wird abgelehnt. (Zustimmung 

FPÖ und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-839287-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Karl Mahrer und GR Dr. Michael Gorlit-

zer, MBA betreffend Ausbau von Musikschulplätzen für Wien 

wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, GRÜNE und ÖVP, Ab-

lehnung SPÖ und NEOS) 

(PGL-839296-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Dr. Michael Gorlitzer, MBA und GR Karl 

Mahrer betreffend Wien als Exzellenzstandort für Wissen-

schaft und Forschung wird der amtsführenden Stadträtin der 

Geschäftsgruppe für Kultur und Wissenschaft zugewiesen. 

(einstimmig angenommen) 

(PGL-840404-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Leo Lugner und GR Lukas Brucker, MA 

betreffend Förderprogramm zur Erhaltung und Stärkung tradi-

tioneller Wiener Kulturformen wird abgelehnt. (Zustimmung 

FPÖ und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-840405-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Leo Lugner und GR Lukas Brucker, MA 

betreffend Einrichtung einer unabhängigen Kontrollkommis-

sion zur Überprüfung der Wiener Kulturfördervergabe wird 

abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, Ablehnung SPÖ, NEOS, 

GRÜNE und ÖVP) 

(PGL-840406-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Leo Lugner betreffend Neuausrichtung 

der Kulturförderpolitik - Rückkehr zu breitenwirksamer, un-

ideologischer Kultur wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, Ab-

lehnung SPÖ, NEOS, GRÜNE und ÖVP) 

(PGL-844558-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Mag. Mag. Julia Malle, GR Felix Stad-

ler, BSc, MA, GRin Mag. Barbara Huemer und GRin Mag. 

Ursula Berner, MA betreffend Unterstützung für Wissen-

schaftlerInnen aus Ländern mit eingeschränkter Wissen-

schaftsfreiheit wird dem GRA für Kultur und Wissenschaft zu-

gewiesen. (Zustimmung SPÖ, NEOS, GRÜNE und ÖVP, Ab-

lehnung FPÖ) 
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(PGL-844565-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Maximilian Krauss, MA, GR Lukas Bru-

cker, MA und GR Leo Lugner betreffend Förderstopp für 

linksextreme, staatsfeindliche und demokratiezersetzende 

Kulturprojekte wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, Ablehnung 

SPÖ, NEOS, GRÜNE und ÖVP) 

(PGL-836416-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Wolfgang Seidl betreffend Schwerarbei-

terregelung bei Rettungskräften wird abgelehnt. (Zustimmung 

FPÖ und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-836437-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Wolfgang Seidl betreffend Hilfe bei 

Sucht und Drogen wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ und 

ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-836438-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Wolfgang Seidl betreffend weitere Spar-

maßnahmen auf Kosten der Patienten wird abgelehnt. (Zustim-

mung FPÖ, Ablehnung SPÖ, NEOS, GRÜNE und ÖVP) 

(PGL-837626-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Mag. Barbara Huemer, GRin Mag. 

Mag. Julia Malle, GRin Theresa Schneckenreither, MSc, GR 

David Ellensohn, GR Johann Arsenovic und GRin Mag. Ur-

sula Berner, MA betreffend Frauengesundheitsversorgung 

rasch und verbindlich ausbauen wird abgelehnt. (Zustimmung 

GRÜNE, Ablehnung SPÖ, NEOS, FPÖ und ÖVP) 

(PGL-839257-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Ingrid Korosec, GR Harald Zierfuß, GR 

Dr. Michael Gorlitzer, MBA und GR Hannes Taborsky betref-

fend Reform der Bedarfsorientierten Mindestsicherung in 

Wien wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ und ÖVP, Ableh-

nung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-839273-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Sabine Keri, GRin Ingrid Korosec und 

GR Dr. Michael Gorlitzer, MBA betreffend Generalsanierung 

und Modernisierung des Leichtathletikzentrums Wien wird 

abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, GRÜNE und ÖVP, Ablehnung 

SPÖ und NEOS) 

(PGL-839858-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR David Ellensohn, GRin Mag. Barbara 

Huemer, GRin Mag. Berivan Aslan, GR Theodor Felix Lö-

cker, GR Johann Arsenovic und GR Jaafar Bambouk, MA be-

treffend Arbeitssuchende fördern statt bestrafen: Erhalt des 

Schulungszuschlages für BezieherInnen der Wiener Mindest-

sicherung, die AMS-Weiterbildungskurse besuchen. wird ab-

gelehnt. (Zustimmung GRÜNE, Ablehnung SPÖ, NEOS, FPÖ 

und ÖVP) 

(PGL-840206-2025-GAT) Der Beschluss-(Resolutions-) 

Antrag von GRin Mag. Stefanie Vasold, GRin Ing. Astrid 

Rompolt, MA, GRin Mag. Andrea Mautz, GRin Dipl.-Ing. 

Selma Arapović, GRin Jing Hu, BA, MPharm, GRin Ingrid 

Korosec, GR Dr. Michael Gorlitzer, MBA, GRin Mag. Bar-

bara Huemer, GR David Ellensohn, GRin Christina Wirnsber-

ger, GR Maximilian Krauss, MA, GR Wolfgang Seidl und 

GRin Dr. Arabel Bernecker-Thiel betreffend Einrichtung einer 

Gemeinderätlichen Kommission für Inklusion und Barriere-

freiheit wird angenommen. (einstimmig)  

(PGL-836408-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Klemens Resch und GR Mag. Bernd Sau-

rer betreffend Aussetzung von Parkstrafen bei Ausfall der 

Wiener Park-App wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ und 

ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-836409-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Klemens Resch und GR Mag. Bernd Sau-

rer betreffend keine Erhöhung der Parkgebühren wird abge-

lehnt. (Zustimmung FPÖ und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS 

und GRÜNE) 

(PGL-836425-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Klemens Resch betreffend Neuverhand-

lung der Betonhochtrasse der S80 wird abgelehnt. (Zustim-

mung FPÖ und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-836443-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Klemens Resch betreffend EU-weite 

Blackout-Prävention wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ und 

ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-836445-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Klemens Resch und GR Anton Mahdalik 

betreffend Preisstabilität der Öffi-Jahreskarte auf 365 EUR 

wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ und ÖVP, Ablehnung 

SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-836446-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Thomas Kreutzinger und GR Klemens 

Resch betreffend gegen die Zwangsverordnung für Elektrota-

xis im Wiener Taxigewerbe wird abgelehnt. (Zustimmung 

FPÖ, Ablehnung SPÖ, NEOS, GRÜNE und ÖVP) 

(PGL-836448-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Klemens Resch und GR Anton Mahdalik 

betreffend neue Bus-Querverbindung Döbling wird abgelehnt. 

(Zustimmung FPÖ und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und 

GRÜNE) 

(PGL-836449-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Thomas Kreutzinger und GR Klemens 

Resch betreffend Liberalisierung Taxiverordnung wird abge-

lehnt. (Zustimmung FPÖ, Ablehnung SPÖ, NEOS, GRÜNE 

und ÖVP) 

(PGL-836452-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Klemens Resch und GR Anton Mahdalik 

betreffend Autofahrerbashing durch den STEP 2035 wird ab-

gelehnt. (Zustimmung FPÖ, Ablehnung SPÖ, NEOS, GRÜNE 

und ÖVP) 

(PGL-837553-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Kilian Stark und GRin Mag. Heidemarie 

Sequenz betreffend Wohnraum statt Auto-Mistplatz an der 

freien Mitte wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ und GRÜNE, 

Ablehnung SPÖ, NEOS und ÖVP) 

(PGL-837554-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Mag. Heidemarie Sequenz und GR Ki-

lian Stark betreffend Schienenersatzverkehr per Straßenbahn 

wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, GRÜNE und ÖVP, Ab-

lehnung SPÖ und NEOS) 

(PGL-837555-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Kilian Stark und GRin Mag. Heidemarie 

Sequenz betreffend Stopp der Lobau-Autobahn akzeptieren, 

Alternativen vorantreiben wird abgelehnt. (Zustimmung 

GRÜNE, Ablehnung SPÖ, NEOS, FPÖ und ÖVP) 

(PGL-837562-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Mag. Heidemarie Sequenz und GR Ki-

lian Stark betreffend nachhaltige Stärkung der Wiener 

Bahninfrastruktur - zukunftsfähige Mobilitätslösungen wird 
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abgelehnt. (Zustimmung FPÖ und GRÜNE, Ablehnung SPÖ, 

NEOS und ÖVP) 

(PGL-837564-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Mag. Heidemarie Sequenz, GRin 

Christina Wirnsberger und GR Kilian Stark betreffend  

365-EUR-Jahreskarte erhalten! wird abgelehnt. (Zustimmung 

FPÖ, GRÜNE und ÖVP, Ablehnung SPÖ und NEOS) 

(PGL-839258-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc, GR 

Mag. Manfred Juraczka und GR Lorenz Mayer betreffend Ver-

kürzung der Bauverfahren in Wien wird abgelehnt. (Zustim-

mung FPÖ, GRÜNE und ÖVP, Ablehnung SPÖ und NEOS) 

(PGL-839266-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Sabine Keri und GRin Dipl.-Ing. Elisa-

beth Olischar, BSc betreffend fehlende Öffi-Anbindung im 

Bereich Stadionbad und KGV Wasserwiese im Zuge der 18er-

Verlängerung wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, GRÜNE 

und ÖVP, Ablehnung SPÖ und NEOS) 

(PGL-839280-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc und 

GR Mag. Manfred Juraczka betreffend Sicherstellung einer 

welterbetauglichen Lösung für das Heumarkt-Projekt wird ab-

gelehnt. (Zustimmung FPÖ, GRÜNE und ÖVP, Ablehnung 

SPÖ und NEOS) 

(PGL-839281-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc und 

GR Mag. Manfred Juraczka betreffend Entwicklung eines zu-

kunftsfähigen Modells für Mobilitätshubs und die multifunk-

tionale Nutzung von Garageninfrastruktur wird abgelehnt. 

(Zustimmung GRÜNE und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und 

FPÖ) 

(PGL-839285-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc und 

GR Lorenz Mayer betreffend Umbau statt Abriss - für eine 

Weiterentwicklung der Bauordnung wird abgelehnt. (Zustim-

mung FPÖ, GRÜNE und ÖVP, Ablehnung SPÖ und NEOS) 

(PGL-836424-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Roland Guggenberger betreffend Über-

prüfung der Qualität von Arbeiten im Rahmen von Sanie-

rungs- und Instandsetzungsarbeiten in Wiener-Wohnen-Haus-

anlagen wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ und ÖVP, Ableh-

nung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-836454-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Roland Guggenberger betreffend Abän-

derung der Bauverdichtung Autokaderstraße wird abgelehnt. 

(Zustimmung FPÖ und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und 

GRÜNE) 

(PGL-837556-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Mag. Mag. Julia Malle, GR Georg 

Prack, BA, GRin Mag. Berivan Aslan, GR Felix Stadler, BSc, 

MA, GRin Christina Wirnsberger und GRin Theresa Schne-

ckenreither, MSc betreffend geschlechtergerechte Ausgestal-

tung der Klubförderung in Wien wird abgelehnt. (Zustimmung 

GRÜNE, Ablehnung SPÖ, NEOS, FPÖ und ÖVP) 

(PGL-837624-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Georg Prack, BA, GR David Ellensohn, 

GR Jaafar Bambouk, MA, GRin Mag. Mag. Julia Malle und 

GRin Christina Wirnsberger betreffend Wien vor Wohnraub 

durch zweckentfremdende Kurzzeitvermietung schützen wird 

abgelehnt. (Zustimmung GRÜNE, Ablehnung SPÖ, NEOS, 

FPÖ und ÖVP) 

(PGL-837625-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Georg Prack, BA, GR David Ellensohn, 

GRin Mag. Mag. Julia Malle und GR Jaafar Bambouk, MA 

betreffend Maßnahmen gegen den drohenden Wohnungsman-

gel in Wien wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ und GRÜNE, 

Ablehnung SPÖ, NEOS und ÖVP) 

(PGL-837627-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Georg Prack, BA, GR David Ellensohn, 

GRin Mag. Mag. Julia Malle, GRin Theresa Schneckenreither, 

MSc und GR Jaafar Bambouk, MA betreffend Wohnungsleer-

stand mobilisieren, Leerstands- und Freizeitwohnsitzabgabe 

jetzt! wird abgelehnt. (Zustimmung GRÜNE, Ablehnung 

SPÖ, NEOS, FPÖ und ÖVP) 

(PGL-839265-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Lorenz Mayer und GRin Sabine Keri be-

treffend Schaffung von Eigentum in der Stadt Wien auf Basis 

des Wohnbaupaketes des Bundes wird abgelehnt. (Zustim-

mung FPÖ und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-839304-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Sabine Keri und GR Lorenz Mayer be-

treffend transparente Auflistung aller nicht geförderten Mäd-

chen- und Frauenvereine wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, 

GRÜNE und ÖVP, Ablehnung SPÖ und NEOS) 

(PGL-836407-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Armin Blind betreffend Kopftuchverbot 

oder Verbot anderer Kopfbedeckungen, die der weltanschauli-

chen oder religiösen Verhüllung dienen, unmündige, minder-

jährige Mädchen wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ und 

ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-836411-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Armin Blind betreffend Kopftuchverbot 

oder Verbot anderer Kopfbedeckungen, die der weltanschauli-

chen oder religiösen Verhüllung dienen, für Pädagoginnen 

wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, Ablehnung SPÖ, NEOS, 

GRÜNE und ÖVP) 

(PGL-836419-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Armin Blind betreffend Reform außer-

schulischer Jugendarbeit wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ 

und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-836426-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Armin Blind betreffend neue Wähler-

schaft durch Einbürgerungen wird abgelehnt. (Zustimmung 

FPÖ, Ablehnung SPÖ, NEOS, GRÜNE und ÖVP) 

(PGL-836430-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Armin Blind und GR Mag. Bernd Saurer 

betreffend millionenteure Integrationsmaßnahmen greifen 

nicht wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, Ablehnung SPÖ, 

NEOS, GRÜNE und ÖVP) 

(PGL-836453-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Angela Schütz, MA betreffend Akti-

onsplan gegen den radikalen Islam wird abgelehnt. (Zustim-

mung FPÖ und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-837557-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Mag. Mag. Julia Malle und GR Felix 

Stadler, BSc, MA betreffend ein/e SchulsozialarbeiterIn an je-

der Wiener Pflichtschule wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, 

GRÜNE und ÖVP, Ablehnung SPÖ und NEOS) 
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(PGL-837558-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Felix Stadler, BSc, MA und GRin Mag. 

Mag. Julia Malle betreffend Qualitätsoffensive für die Ele-

mentarbildung wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, GRÜNE 

und ÖVP, Ablehnung SPÖ und NEOS) 

(PGL-837559-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Felix Stadler, BSc, MA und GRin Mag. 

Mag. Julia Malle betreffend bessere Durchmischung an Wiens 

Pflichtschulen wird abgelehnt. (Zustimmung GRÜNE, Ableh-

nung SPÖ, NEOS, FPÖ und ÖVP) 

(PGL-837561-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Mag. Mag. Julia Malle und GR Felix 

Stadler, BSc, MA betreffend Neuaufstellung der Sprachförde-

rung in Wiens elementaren Bildungseinrichtungen wird abge-

lehnt. (Zustimmung FPÖ, GRÜNE und ÖVP, Ablehnung SPÖ 

und NEOS) 

(PGL-837565-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Mag. Berivan Aslan betreffend Reform 

MA 35: faire Verfahren und volle Ausschöpfung des Ermes-

sensspielraumes im Staatsbürgerschaftsrecht wird abgelehnt. 

(Zustimmung GRÜNE, Ablehnung SPÖ, NEOS, FPÖ und 

ÖVP) 

(PGL-837566-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Mag. Berivan Aslan betreffend Gebüh-

renbefreiung bei überlangen Staatsbürgerschaftsverfahren 

wird abgelehnt. (Zustimmung GRÜNE, Ablehnung SPÖ, 

NEOS, FPÖ und ÖVP) 

(PGL-839252-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Harald Zierfuß und GRin Mag. Caroline 

Hungerländer, MSc betreffend Wien kann nicht auf Wieder-

kehr warten - verpflichtende Deutschförderung jetzt wird ab-

gelehnt. (Zustimmung FPÖ, GRÜNE und ÖVP, Ablehnung 

SPÖ und NEOS) 

(PGL-839259-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Harald Zierfuß und GRin Mag. Caroline 

Hungerländer, MSc betreffend faire Finanzierung von städti-

schen und privaten Kindergartenplätzen wird abgelehnt. (Zu-

stimmung FPÖ, GRÜNE und ÖVP, Ablehnung SPÖ und 

NEOS) 

(PGL-839275-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Mag. Caroline Hungerländer, MSc und 

GR Harald Zierfuß betreffend Integrationsgesetz wird abge-

lehnt. (Zustimmung FPÖ und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS 

und GRÜNE) 

(PGL-839299-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Harald Zierfuß und GRin Mag. Caroline 

Hungerländer, MSc betreffend Bürgermeister-Wahlverspre-

chen von 1 000 Sprachförderkräften umsetzen wird abgelehnt. 

(Zustimmung FPÖ, GRÜNE und ÖVP, Ablehnung SPÖ und 

NEOS) 

(PGL-839300-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Harald Zierfuß, GRin Sabine Keri, GR 

Hannes Taborsky und GRin Mag. Caroline Hungerländer, 

MSc betreffend Schulen müssen wieder sichere Orte für Kin-

der und Jugendliche sein wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, 

GRÜNE und ÖVP, Ablehnung SPÖ und NEOS) 

(PGL-839303-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Harald Zierfuß und GRin Mag. Caroline 

Hungerländer, MSc betreffend Schutz und Erhalt der Gymna-

sien in der Langform in Wien wird abgelehnt. (Zustimmung 

FPÖ und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-839855-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Mag. Berivan Aslan, GR Felix Stadler, 

BSc, MA, GRin Mag. Ursula Berner, MA und GRin Mag. Bar-

bara Huemer betreffend mehr Sicherheit durch gezielte Ge-

waltprävention in Schulen und Jugendzentren wird abgelehnt. 

(Zustimmung FPÖ, GRÜNE und ÖVP, Ablehnung SPÖ und 

NEOS) 

(PGL-836417-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Michael Stumpf, BA betreffend Rettung 

der unteren Lobau wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ und 

ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-836431-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Michael Stumpf, BA betreffend ver-

pflichtende Bürgerbefragungen bei großvolumigen Infrastruk-

turprojekten in den Bezirken wird abgelehnt. (Zustimmung 

FPÖ und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-837552-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Christina Wirnsberger betreffend 

Schutz und Pflege unserer Stadtbäume in Zeiten der Klima-

krise wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, GRÜNE und ÖVP, 

Ablehnung SPÖ und NEOS) 

(PGL-839251-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Harald Zierfuß, GRin Dipl.-Ing. Elisa-

beth Olischar, BSc, GRin Sabine Keri und GR Hannes 

Taborsky betreffend Stärkung der Demokratie in Wien wird 

abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, GRÜNE und ÖVP, Ablehnung 

SPÖ und NEOS) 

(PGL-839253-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Sabine Keri und GRin Dipl.-Ing. Elisa-

beth Olischar, BSc betreffend Refundierung der Stadionbad-

Jahreskarten auf Grund der fehlenden öffentlichen Erreichbar-

keit wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ und ÖVP, Ablehnung 

SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-839260-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc und 

GRin Sabine Keri betreffend Bodenentsiegelung und Ausbau 

von Grünbereichen wird abgelehnt. (Zustimmung ÖVP, Ab-

lehnung SPÖ, NEOS, FPÖ und GRÜNE) 

(PGL-839261-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Sabine Keri und GRin Dipl.-Ing. Elisa-

beth Olischar, BSc betreffend Evaluierung aller Programme, 

Projekte und Maßnahmen der Stadt Wien im Bereich Partizi-

pation, Demokratie und Bürgerbeteiligung wird abgelehnt. 

(Zustimmung FPÖ, GRÜNE und ÖVP, Ablehnung SPÖ und 

NEOS) 

(PGL-839267-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Sabine Keri und GRin Dipl.-Ing. Elisa-

beth Olischar, BSc betreffend fehlende Mitbestimmung des 

Kleingartenvereines Wasserwiese im Zuge der 18er-Verlänge-

rung wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ und ÖVP, Ablehnung 

SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-839272-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc und 

GRin Sabine Keri betreffend Stärkung der Wiener Landwirt-

schaft wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, GRÜNE und ÖVP, 

Ablehnung SPÖ und NEOS) 
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(PGL-851628-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc und 

GRin Sabine Keri betreffend Gefährdung von Hunden durch 

Mäuse-Gerste wird dem GRA für Klima, Umwelt, Demokratie 

und Personal zugewiesen. (einstimmig angenommen) 

 

Die von einem Gemeindemitglied eingebrachte Stellung-

nahme zum Rechnungsabschlussentwurf 2024 wird dem zu-

ständigen Geschäftsbereich zur Erledigung zugewiesen. 

 

Berichterstatterin: Amtsf. StRin Barbara Novak, MA 

4. (703438-2025-GFW; MA 5, P 2) Der Förderbericht der 

Stadt Wien für das Jahr 2024 wird zur Kenntnis genommen. 

(Siehe Beilage) (Zustimmung SPÖ, NEOS, GRÜNE und 

ÖVP, Ablehnung FPÖ) 

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Ge-

schäftsgruppe Finanzen, Wirtschaft, Arbeit, Internationales 

und Digitales abgeführt.) 

 

Berichterstatter: Amtsf. StR Mag. Jürgen Czernohorszky 

5. (773548-2025-GGK; WKN, P 3) Der Jahresabschluss 

der Unternehmung "Wien Kanal" für das Jahr 2024 wird ge-

nehmigt. (Siehe Beilage) (Zustimmung SPÖ und NEOS, Ab-

lehnung FPÖ, GRÜNE und ÖVP) 

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Ge-

schäftsgruppe Klima, Umwelt, Demokratie und Personal ab-

geführt.) 

 

Berichterstatter: Amtsf. StR Peter Hacker 

6. (667903-2025-GGS; WIGEV, P 4) Der Jahresabschluss 

der Unternehmung "Wiener Gesundheitsverbund" einschließ-

lich der Jahresabschlüsse der Wiener Städtischen Krankenhäu-

ser, der Teilunternehmung Allgemeines Krankenhaus der 

Stadt Wien - Medizinischer Universitätscampus und der Teil-

unternehmung Geriatriezentren und Pflegewohnhäuser der 

Stadt Wien mit sozialmedizinischer Betreuung für das Jahr 

2024 wird genehmigt. (Siehe Beilage) (Zustimmung SPÖ und 

NEOS, Ablehnung FPÖ, GRÜNE und ÖVP) 

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Ge-

schäftsgruppe Soziales, Gesundheit und Sport abgeführt.) 

(PGL-836414-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Wolfgang Seidl betreffend Soforthil-

femaßnahmen für die Pflege in der Psychiatrie wird abgelehnt. 

(Zustimmung FPÖ und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und 

GRÜNE) 

(PGL-836423-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Wolfgang Seidl betreffend Pflege in der 

Krise wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ und ÖVP, Ableh-

nung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-836427-2025-KFP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Wolfgang Seidl betreffend Nachnutzung 

für das Rosenhügelareal wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ 

und ÖVP, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 

(PGL-839293-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Ingrid Korosec und GR Dr. Michael 

Gorlitzer, MBA betreffend schrittweise Einführung eines 

neuen Karrieremodells im Wiener Gesundheitsverbund wird 

abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, GRÜNE und ÖVP, Ablehnung 

SPÖ und NEOS) 

(PGL-839295-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Dr. Michael Gorlitzer, MBA und GRin 

Ingrid Korosec betreffend Digitalisierung im Wiener Gesund-

heitswesen darf kein Lippenbekenntnis bleiben wird abge-

lehnt. (Zustimmung FPÖ, GRÜNE und ÖVP, Ablehnung SPÖ 

und NEOS) 

 

Berichterstatterin: VBgm.in Kathrin Gaál 

7. (503267-2025-GWS; WRW, P 5) Der Jahresabschluss 

der Unternehmung "Stadt Wien - Wiener Wohnen" für das 

Jahr 2024 wird genehmigt. (Siehe Beilage) (Zustimmung SPÖ 

und NEOS, Ablehnung FPÖ, GRÜNE und ÖVP) 

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Ge-

schäftsgruppe Wohnen, Wohnbau, Stadterneuerung und 

Frauen abgeführt.) 

(PGL-837560-2025-KGR/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GRin Christina Wirnsberger und GR Georg 

Prack, BA betreffend PV-Ausbau im Gemeindebau beschleu-

nigen wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, GRÜNE und ÖVP, 

Ablehnung SPÖ und NEOS) 

(PGL-839264-2025-KVP/GAT) Der Beschluss-(Resoluti-

ons-)Antrag von GR Lorenz Mayer und GRin Sabine Keri be-

treffend Erhöhung der Sanierungsquote durch Wiener Wohnen 

wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, GRÜNE und ÖVP, Ab-

lehnung SPÖ und NEOS) 

 

(Schluss um 21.49 Uhr)

 


